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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/GV/02/2018) vom 21.06.2018 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran  
Herr Henning Bock  
Frau Brigitte Bödefeld  
Herr Jürgen Finck  
Herr Günter Ganteföhr  
Frau Christel Grünberg  
Herr Matthias Hamann  
Herr Uwe Heinrich  
Herr Claus Heller  
Herr Jochen Lohmeier  

  
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
Herr Jan-Niklas Lage  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Martin Grünberg fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:52 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Promenadenweg 9, "Drea's Treff" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
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 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Wendtorf 
WENDT/BV/033/2018/

1 
   
 8.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Haupt-

satzung 
 

   
 8.1.   Finanzausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 8.2.   Bau- und Umweltausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen 

und 3 bürgerliche Mitglieder) 
 

   
 8.3.   Kulturausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürger-

liche Mitglieder) 
 

   
 9.   Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern der Frak-

tionen 
 

   
 10.   Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Amtsausschuss und 

2 Stellvertreter/Innen 
 

   
 11.   Wahl eines/r Vertreters/In und deren Stellvertreter/In für die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes 
"Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 12.   Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Schulverband 

Probstei-West und 1 Stellvertreter/In 
 

   
 13.   Wahl von 2 Mitgliedern für den Beirat des Kindergartens 

Wendtorf 
 

   
 14.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 15.   Bestellung eines Beauftragten zur Beaufsichtigung 

"Schulkoppel" 
 

   
 16.   Einwohnerfragestunde  
   
 17.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
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Herr Heller bedankt sich bei den ausscheidenden Mitgliedern Wilfried Bierkand, Marco Ga-
vran, Manfred Radomski, Martin Behrens, Rüdiger Grabow und Regina Freudenberg für die 
gute Zusammenarbeit und übereicht ein jedem anwesenden ein kleines Präsent.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Als ältestes Mitglied wird Herr Jochen Lohmeier festgestellt. 
 
Herr Lohmeier übernimmt die Sitzungsleitung und fragt nach den Fraktionserklärungen. Frau 
Grünberg erklärt als Vorsitzende der SPD-Fraktion, dass Frau Hilke Bleidießel-Gavran, Frau 
Brigitte Bödefeld, Günter Ganteföhr, Martin Grünberg und Herr Uwe Heinrich der SPD-
Fraktion angehören. Danach erklärt Herr Heller für die CDU-Fraktion, die Fraktionszugehö-
rigkeit von Herrn Jürgen Finck, Matthias Hamann und Jochen Lohmeier, der den Fraktions-
vorsitz übernimmt. 
 
Anschließend wird um Abgabe von Wahlvorschlägen gebeten. Es wird Herr Claus Heller 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Geheime Wahl wird nicht be-
antragt. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch die amtierende 1. stellv. Bürgermeisterin, Frau 
Christel Grünberg, ausgehändigt. 
Die Vereidigung erfolgt durch das älteste Mitglied Herrn Jochen Lohmeier. 
 
Bürgermeister Heller übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Für das Amt der 1. stellvertretenden Bürgermeistern wird Frau Christel Grünwald vorge-
schlagen.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Wendtorf wird Frau Christel Grün-
wald gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Die Ernennungsurkunde wird ihr durch den Bürgermeister ausgehändigt, anschließend leis-
tet sie den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Für das Amt des 2. stellv.  Bürgermeisters wird Herr Uwe Heinrich vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
 
Zum 2. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Wendtorf wird Herr Uwe Heinrich gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch den Bürgermeister ausgehändigt, anschließend leis-
tet er den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die anwesenden Mitglieder durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Wend-

torf 
Vorlage: WENDT/BV/033/2018/1 

 
Der Bürgermeister verliest die Änderungen der Hauptsatzung. 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Ge-
meinde Wendtorf in der vorliegenden Fassung. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Hauptsatzung 
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TO-Punkt  8.1: Finanzausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Der Finanzausschuss wird wie folgt besetzt: 
 

Martin Grünberg SPD 
Jürgen Finck  CDU 
Brigitte Bödefeld SPD 
Jochen Lohmeier CDU 
Günter Ganteföhr SPD 

 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Für den Vorsitz des Finanzausschusses wird Herr Martin Grünberg vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8.2: Bau- und Umweltausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen und 3 

bürgerliche Mitglieder) 
 
Der Bau- und Umweltausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
     Sven Werner   b.M. 
     Martin Mohr   b.M. 
     Jürgen Wolf   b.M. 
     Jochen Lohmeier  CDU 
     Uwe Heinrich   SPD 
     Henning Bock   FDP 
     Hilke Bleidießel-Gavran SPD 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
Für den Vorsitz des Bau- und Umweltausschuss wird Herr Jochen Lohmeier vorgeschla-
gen. 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8.3: Kulturausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürgerliche 

Mitglieder) 
 
Der Sport- und Kulturausschuss wird wie folgt besetzt: 
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     Sina Petrowski b.M. 
     Bianka Elliott  b.M. 
     Christel Grünberg SPD 
     Matthias Hamann CDU 
     Brigitte Bödefeld SPD 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Für den Sport- und Kulturausschuss wird Frau Christel Grünberg vorgeschlagen. 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern der Fraktionen 
 
Die Vertretung im Finanzausschuss sieht wie folgt aus: 
 
  Vertreter für Martin Grünberg   Christel Grünberg 
 SPD 
  Vertreter für Brigitte Bödefeld   Hilke Bleidießel-Gavran
 SPD 
  Vertreter für Günter Ganteföhr  Uwe Heinrich   SPD 
  Vertreter für Jürgen Finck   Henning Bock   FDP 
 
 
Die Vertretung im Bau- und Umweltausschuss sieht wie folgt aus: 
 
  Vertreter für Jochen Lohmeier  Matthias Hamann  CDU 
  Vertreter für Uwe Heinrich   Günter Ganteföhr  SPD 
  Vertreter für Henning Bock   Jürgen Finck   CDU 
  Vertreter für Hilke Bleidießel-Gavran  Brigitte Bödefeld 
 SPD 
 
 
Für den Sport- und Kulturausschuss ist keine Vertretungsregelung vorgesehen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Amtsausschuss und 2 

Stellvertreter/Innen 
 
Für den Amtsausschuss wird kein weiteres Mitglied genannt. 
 
Als Vertretung für den Bürgermeister wird Frau Christel Grünberg an den Sitzungen des 
Amtsausschusses teilnehmen.  
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Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines/r Vertreters/In und deren Stellvertreter/In für die Ver-

bandsversammlung des Abwasserzweckverbandes "Ostufer Kieler 
Förde" 

 
In der Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes “Ostufer Kieler Förde“ wird die 
Gemeinde Wendtorf von Herrn Claus Heller und Herrn Jürgen Finck vertreten.  
 
Als Stellvertreter sind Frau Christel Grünberg, für Herrn Claus Heller, und Herr Jochen 
Lohmeier, für Herrn Jürgen Finck, vorgesehen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Schulverband Probstei-

West und 1 Stellvertreter/In 
 
Mitglieder im Schulverband Probstei-West sind Herr Claus Heller und Herr Jürgen Finck.  
 
Als Vertretung sind Frau Christel Grünberg, für Herrn Claus Heller, und Herr Günter Gan-
teföhr, für Herrn Jürgen Finck, vorgesehen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Wahl von 2 Mitgliedern für den Beirat des Kindergartens Wendtorf 
 
Als weitere Mitglieder im Kindergartenbeirat werden Dörthe Mohr (b.M.) und Hilke Bleidießel-
Gavran entsandt.  
 
Als Vertretung von Herrn Claus Heller, wird Frau Christel Grünberg an den Sitzungen des 
Kindergartenbeirats teilnehmen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  14: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Der Wahlprüfungsausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
     Uwe Heinrich  SPD 
     Matthias Hamann CDU 
     Günter Ganteföhr SPD  
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Bestellung eines Beauftragten zur Beaufsichtigung "Schulkoppel" 
 
Herr Marco Evers hat sich in der Vergangenheit als Beauftragter zur Beaufsichtigung der 
“Schulkoppel“ bewährt und soll diesen Posten weiterhin besetzen.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Einwohnerfragestunde 
 
Als erstes meldet sich Frau Petra Zobel zu Wort. Sie fragt nach, warum Handwerker, die am 
Hafen parken müssen, 30,-€ zahlen müssten. 
Herr Körber verweist diesbezüglich auf den Hafenbetreiber, da der Parkplatz nicht von der 
Gemeinde betrieben wird. 
 
Anschließend wird nachgefragt, wie hoch die Beteiligungsquote in diesem Aktionsgebiet für 
den Glasfaserausbau ist. Darauf antwortet Herr Körber, dass man in diesem Aktionsgebiet 
noch weit von den notwendigen 60% entfernt ist und bittet darum weiterhin Werbung für das 
Anliegen zu betreiben, da das Aktionsgebiet noch nicht abgeschlossen ist. 
 
Herr Bandowski merkt diesbezüglich an, dass er bei einer Informationsveranstaltung gewe-
sen sei und dort leider keine großartige Beratung, sondern nur Vertragsabschlüsse stattfan-
den. 
Herr Körber bittet darum, nicht zu viel zu erwarten. Sollten vereinzelte Fragen bestehen, bit-
tet Herr Körber, einfach eine E-Mail an die Firma TNG zu senden, bzw. an das Amt Probstei 
zu senden und diese wird dann weitergeleitet. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Heller kündigt an, dass am 10.07. um 19:30 Uhr die nächste Gemeindevertretersitzung 
stattfinden wird. 
 
Abschließend werden alle anwesenden zu einem kleinen Imbiss und Getränken eingeladen. 
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Um 19:52 Uhr schließt der Bürgermeister die Sitzung. 
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